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•- A nemzctgyUl*« mai Olé»« —

A magyar falu egészsége
A népjóléti miniszter maga is megdöb­

benve állapította meg, hogy az ország köz- 
»»észséjügye éppen nem mondható kielégítő­
nek. Különösen elszomorító állapotok van- 
»:ik a szinmagyar vidékeken, a uagy^ magyar 
álföld délibábos rónájának falvaiban. Debre­
centől Szolnokig nincs egyetlen kórház s a 
nádfödclcs házikók lakóinak kilométereket kell 
megtenniük, ha orvosi tanácsot kényszerülnek 
igénybevenni.

Ez az oka annak, hogy a füstös, kormos 
városok túlzsúfolt bérkaszárnyáiban egészsé­
gesebbek a magyar munkások és kisebb kö­
zöttük a halálozási arányszám, mint a falusi 
zsellérek, a fehérfalu, nádfödeles házikókban 
lakó, egészséges levegőben élő mezőgazdasági 
munkások között.

A kormány segíteni akar ezen az 
poton, — do mi úgy érezzük, hogy itt
elé'r a jóakarat, itt azonnali hatalmas és ko­
moly munkára, sürgős beavatkozásra — 
szükség. A magyar falu egészsége drágább ne­
künk mindennél a világon, mert mi tudjuk, 
hogy ahoz van elválaszthatatlanul hozzáfűzve 
a magyar nemzet egész egzisztenciája: jelene 
és jövője.

Ha a magyar falvakban napról-napra 
erőtlenebb lesz a. dolgos kéz, ha egyre csen­
desebb a nótás, dalos ajak, ha az életerőt za­
vartalanul rághatja a jól ismert, veszedelmes 
féreg és nincs aki útját állja neki, akkor Ma­
gyarország szomorú és vigasztalan jelenéből 
sohasem lesz feltámadás, sohasem lesz valóra 
vált remény és milliók ajkán repeső boldog 
jövendő !

A magyar falu egészsége kell, hogy min- 
denekfölött való, elsőrendű gondja legyen a 
kormánynak. Ép lélek csak egészséges, ép 
testben lakozhatik.

A férgek által megrágott, megcsonkított, 
moggyalázott hazának pedig szüksége van nem 
<sak ép lélekre, hanem egészséges emberekre is. 
Akik magyarul tudjanak érezni, magyarul tud­
janak gondolkozni, magyarul tudjanak lelke­
sedni, de magyarul tudjanak cselekedni is. 
Akikben legyen romlatlan, tiszta szív, melyet 
nem érintett meg a szemfényvesztő kalando­
rok mételyező aknamunkája, nem tántorított 
meg a haza ellenségeivel ölelkező álproléták 
demagógiája, hanem egyenesen, őszinténes tán 
torithatatlan hűséggel ragaszkodnak a nemzeti 
hagyományhoz, az ősök hitéhez, a nemzeti kirá­
lyához és az ezeréves haza ideáljaihoz..

Testükben legyen duzzadó erő, karjukban 
acélos izom, legyen szervezetükben ellenálló 
energia, mely diadalmaskodni tudjon a harcok 
mezején és vissza tudja szerezni az ország el­
vesztett határait. Ilyen lelket, ilyen testet pe­
dig csak a magyar falu ősereje tud adni a 
hazának. Csak ott, a falu nemes . egyszerűsé­
gében, érintetlen tisztaságában fejlődhetik ki 
az a magyar lélek, amely meg tudja menteni 
a hazát a végelgyengüléstől, amely áldozati a- 
kész, nagy és nemes, és érezni, hevülni tin 
a nemzeti ideálokért. Csak ott, a falu 
korommentes egészséges levegőjében fejlőd u 
ük erőssé és izmossá az a magyar kar, amo y 
vitézid tudja forgatni a fegyvert az elrablóit 
határok visszaszerzésére.

A nuigyar falu egészsójje a nemzet öjjy* 
len olyan kincse, amelyre számítani és építem 
lehet igazán. A kormánynak kötelessége, ogy 
< r, az, egészség a haza érdekében megóv áss, 
és a magyar falu időtlen-időkig a nemzet Ki­
apadhatatlan ősforrása legyen!

A nemzetgyűlés mai ülését egynegyed 11 
órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök. 
Napirend előtt felolvasták az inditváuyköuyvet 
melyben 4 indítvány szerepel és az Interpol- 
láeiós könyvet, amelybe 8 interpelláció vau 
bejegyezve. Ez utóbbiakra tel 1 órakor fogunk 
rátérni.

Napirend szerint következik az indemni- 
tási javaslat tárgyalása, Róbert Emil előadó 
felolvassa a javaslatot és elfogadásra ajánlja. 
A Ház a javaslatot általánosságban minden 
vita nélkül elfogadja A részletes tárgyalásnál 
a 8-ik pont után Ráday Gedeon belügymi­
niszter uj 9-ik szakaszt indítványoz, mely sze­
rint a rendőri bejelentő űrlapok árát a belügymi­
niszter rendeli el. A Ház az uj szakaszt el­
fogadja, úgyszintén a javaslat többi szakaszait 
is változtatás nélkül. A javaslatot harmad­
szori olvasásban a legközelebbi érdemleges í 
ülésen tárgyalják. J

Ezután Hermann Miksa előadó terjeszti 
be a szénjogi illetékről szóló törvényjavaslatot. 
A Ház a javaslatot általánosságban minden vita 
nélkül, a részletes tárgyalás során az első sza­
kaszt az előadó mfthlffsftáMárval, a többi szaka­
szokat változatlanul elfogadja.

Ugyancsak Hermann Miksa ismerteti a 
bányavállalatokra vonatkozó illetékek szabá­
lyozásáról szóló javaslatot, melyet általános­
ságban vita nélkül elfogadnak. A részletes tár­
gyalásnál az első szakaszhoz az előadó ajánl 
stiláris módosítást, mellyel a javaslatot részle­
teiben is elfogadják, úgyszintén a s ivarkapa- 
pir megadóztatásáról szóló javaslatot is.

(Jtffy Imre ismerteti ezután az értéktár­
gyak kiviteléről szóló törvényjavaslatot.
n Hailer József szó) a javaslathoz és kéri 
a pénzügyminisztert, hogy a lefoglalt valuták 
iio-yét valahogy rendezze, mert a lefoglalás 
tartama alatti értékhullámzás miatt ugj az ál 
lamot, mint a tulajdonosokat nagymérvű káro­
sodás érte. Arról is szeretne tájékozást nyerni

Déry Frigyes szobra előtt
Mely bánat éri: szép ifjú feleséged 
Nagyhlrtelen ragadta el halál.
S mikor a fájdalom tüz-sebe eget 
Lelked vigaszt a régmúltban tálul. 
Romok fölött állasz s itt hátranézve 
Olt jár előtted Tudomány s a Hit, 
Karon fognak s az óvilágba lépsz be, 
Mindegyike bölaeségre tanít.

Habár jó szivedet tépje hu bánul. 
Hazád szerelme abban lángra gynl. 
Itt akarsz épitni oly sziklavárat. 
Hol a régmúlt felenné alakul... 
Buzgalom, tudásvágy tüzeli lelked, 
Hogy ősidőkből kincseket kutass, 
WHt fáraáozál. elérve lelted.
Nem hiába kilzdél bátor utas.

\mit Összegyűjti nagy annak ára, 
Számban kifejezni nagyon r.ehez, 
VU i drága ereklye voit az lezaiva 
Nem ártott annak rozsda és penes,. 
Oc mégis hu úgy áll elszigetelve 
Nem veszi ennek hasznát senkisem. 
Hiszen e világnak bölcs, régi elve:

Mire a múlt tanít, azt elhiszem!

hogy a valntacsempAszek leleplezni milyen jnt»~ 
lomban részesülnek ?

Hegedűs Lóránt páMügyminisater meg­
nyugtató válaszában kijelenti, hogy ha a pénz­
kicserélést és a vagyonváltságot befejezte, min­
denkinek megengedi, hogy pénzét és értékpa­
pírjait átvihosae a határon.

Ezután a javaslatot általánosságban és 
részleteiben elfogadják.

Bartos János előadó ajánja elfogadásra a 
postadijmentességről szóló javaslatot.

Scholtz <)dön indítványt nyújt be, amely­
ben kéri, hogy az egyházaknak továbbra ie 
engedélyezzék a postadijmentességet.

Ernst Sándor hozzájárul az iuditványhos. 
úgyszintén Rubinek Gyula is.

Bírta József az evangélikus egyház őr­
vében kéri a javaslat elfogadását.

Hegyeshalmy kereskedelmi miniszter vá­
laszában kijelenti, hogy azért kellett a postai 
díjmentességet megszüntetni, mert * levél­
forgalomnak 34 százaléka volt díjmentes, ami 
10Ö milliót jelent az államnak. Scholtz indít­
ványához nem járulhat hozzá, de megnyugtatja, 
hogy az egyházak megfelelő kárpótlásban lóg­
nak részesülni.

V'ujs József kultuszminiszter megnyug­
vással veszi tudomásul a miniszteri bejelentést 
és kijelenti, hogy a kultuszminisztérium jövő 
évi költségvetésben meg lesz az intézkedés 
az egyházak portó kötelezettségi pótlékára.

^Scholtz Ödön indítványát visszavonja é« 
a Ház a javaslatot változatlanul- elfogadja, 
úgyszintén' minden vita nélkül a védjegyek ha­
tályosabb védelméről szóló javaslatot is.

Elnök napirendi indítványt tesz, hogy a. 
Ház legközelebbi ülését pénteken d. e. 10 
órakor tartsa és tekintettel arra, hj'g.Y » nemzet 
nagy fia, Apponyi Albert gróf 75-ik születés­
napját ünnepli, javasolja, hogy a Ház a pén­
teki gyűlés napirendjére Apponyi Albert gróf 
érdemeinek elismeréséül az ő ünneplését tűzze ki.

Érlékéi veszti kelet drága gyöngye, 
Ha nem ékesíti szép no nyakát.
4 gyémánt is ledobva sárgöröngybe, 
Élvezetet, gyönyört kinek sem ád. 
Nemes gyűjtő, arra birt rá ez eszme, 
Hogy kincseid hazádnak adjad át, 
Hogy igy ezekből egy is el ne veszne, 
Míg elérjük szebb jövőnk hajnalát.

Hála neked! Ösvárosunkra tekintve 
Drága kincseidet Ide hozod 
Múltból meritni erői ide hívj be, 
Zengj régi nóta . ■ ■ nálad a koboz! 
Sírból kiszállnak daliás leventék, 
Fejőkön sisak, mellükön paizs, 
Kik az ellent mind egy szálig leverték 
Te igézed elénk őket ma is I

Gyűjteményed népünk élethil tükre, 
Rávilágít miként élt a magyar. 
Sok rejtélyes titok-ma kiderítve, 
VP go's lesz, mit ködfátyol takar. 
Emlékszobrod igaz hálánk taauju, 
Századukig őrzi a kegyelet 
Késő utód is becsülni tanulja 
Déry Frigyes, a te nagy nevedet!

Könyven Tóth Káin tóin.
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▲ Mái «e iniitványhoe egyhangú lelke- ; 
veiésscl hozzájárult

Tíz porc szüaot ntän Scholl: Ödön szóvá- ! 
teiizi. mint else interpelláló, hagy a háború ; 
utolsó idejében olrekvirált harangok és fémek ; 
ejv része illetéktelen kezekbe jutott. Rámutat 
arra, hogy a bécsi arzenálban nagymennyiségű 
♦ly harang van felhalmozva, ami tőlünk szár­
mazik. Arra kén a kereskedelmi minisztert, 
hogy tegye lehetővé ezek visszakerülését.

W'«'eshalmy kereskedelmi miniszter ki- | 
jelenti, hogy mindent el fog követni arra nézve, 
hogy a harang nélküli templomok haranghoz 
jussanak. Máris tárgyalások folynak a bécsi ar­
zenálban levő harangok visszaszállítása ügyében

Az oláh megszálló csapatok minden fémet j 
elraboltak tölünk, a csepeli töltéaygyárban pél- , 
dátil a kivonulás után csak 2 és fél vagon j 
maradt meg. Kzt már ki is osztották. Az a ’ 
törekvése, hogy minden harang nélkül szűköl­
ködő ’omplom hozzájuthasson harangjához.

Schultz és a Ház a választ tudomásul 
veszik.

Schandl Kárely a kereskedelmi minisztert 
Interpellálja afelöl, hogy hajlandó e a miniszter 
a vasúti tarifánál a mezőgazdasági alkalma- ; 
«attak kedvezményeit ismét visszaállítani?

A kormánynak mindent cl kell követni 
arra nézve, hogy a valuta javulását fokozza és 
a többtermelést előmozdítsa Majd a munkás­
kérdés sürgős megoldását követeli és rámutat 
arra, hogy az intern iciondizmust nem lehet a 
munkáskérdéssel összekapcsolni.

He yeshalmv kereskedelmi miniszter kö­
szönetét mond a nemzetgyűlésnek azért, hogy 
Keleti Dénes Máv. elnökigazgatónak, aki nagy 
szolgálatot tett a nemzetnek a kocsipark helyre­
állításával, köszönetét fejezte ki. A vasúti 
kedvezmények terén sok visszaélés történt, 
ezért kellett visszavonni a kedvezményeket, 
de a mezőgazdasági munkások kedvezményének 
ügyét újra minisztertanács elé viszi.

A választ tudomásul veszik.
Bírta József a felvidéki egyházak csehek 

részéről történt sérelmeiről szóló interpellá­
cióját elhalasztja,

Rassay Károly Drózdy Győző megsemmi­
sített mandátumának ügyében' interpellál és 
felmutatja az ügyészség végzését, mely az el­
járást Drózdy ellen megszünteti, törvény­
ellenesnek tartja, hogy az eljárás ennek 
ellenére is folyik ellene.

Tomcsányi igazságügj miniszter válaszú 
ban kijelenti, hogy az, amiről Russay szól, 
nem végzés, osak tervezet és az ügyészség 
az eljárást nem szüntette meg. Ez ügyben a 
főtárgyalást a legsürgősebben elrendeli, hogy 
Drótnak lehetővé tegye a kerületében vaíó 
ujrafellépést.

Ra^sy a választ azon címen, hogy az 
irás nem mint tervezet, hanem mint végzés 
lett kézbesítve, nem veszi tudomásul.

Tomcsányi igazságügy miniszter vissza­
utasítja Rassay azon kijelentését, hogy neki 
ne volna érzéke az egyéni szabadság iránt. A 
Drózdj-ügyben való korlátozásokat a nemzet 
érdekűben kellett tenni.

A Ház többsége a választ tudomásul veszi.
Kerekes Mihály szóvátoszi. hogy kerüle­

tében a csendőrök több kisgazdát bántalmaz­
tak. mert nem szavaztak a hatósági birójelöltre.

— Választ nem kapott.
Betegh Géza a pénzügyminisztert kéri, 

hogy a visszaélések miatt a vidéken ne az 
adóhivatalokkal, hanem a pénzintézetekkel vé­
geztesse a pénzbccsei élést. — Választ szintén 
nem kapott.

Bo'golya Pál a szarvasi kir. járásbíró­
ság állapotai miatt menekült bíráknak odavaló 
beosztását kéri.

Tomcsányi igazságügyminiszter tud az 
ottani állapotokról, de mig lakást nem tud sze­
rezni a menekült bíróknak, addig nem oszthatja 
be őket.

S:ü:s Dezső a belügyminisztert interpel­
lálja amiatt, hogy a pápai rendőrség a műked­
velő keresztyén munkásság előadását betiltotta

Választ nem k.-fpott és ezzel a trviilés 4 
órakor véget ért.

“®met és aaSo1 csapatok vállvetve 
k?udÄJn5k a. lenS.'eI felkelők ellen. Az együtt- 
müködés mindenütt nagy feltűnést kelt '
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Hogy dolgoztak iskoláink ebben az 
esztendőben?

A nemzet reményének gondozása Debrecenben
A nemzet szomorú jelenében minden ma­

gyar szeme a titokzatos jövendőre szegezödik. 
Vájjon mit hoz a jövő, milyen lesz a magyar 
jövendő? Lesz-e még magyar ünnep, lesz-e 
még magyar tavasz és kikelet a világon ?

. . . S hogy az aggódó szemek fénye 
nem törik meg bágyadtan és reménytelenül a 
jövendő ködfátyolán, az a nemzet ifjúságába 
vetett erős hitnek és bizalomnak köszönhető.

Kell jönnie a magyar ünnepnek, kell jönnie 
a magyar tavasznak és kikeletnek, mert csak 
azon múlik minden, hogyan neveljük gyerme­
keinket. hogy gondozzuk a nemzet reményét 
és büszkeségét ? . . .

Az iskolai évnek vége felé járunk. Senki 
előtt sem lehet közömbös: hogyan működtek 
iskoláink ebben az esztendőben ? Hogyan tud­
tak megbirkózni az eléjük tornyosult nehéz­
ségekkel, hogyan tudták a rájuk bízott nem­
zeti kincset gondozni és idomítani ?

Munkatársunk elsőnek Uray Sándor re­
formátus iskolaszéki elnököt kereste fel, aki a 
vezetése alatt álló iskolák ez évi munkájáról 
a kővetkezőket mondotta neki: 

— Sajnos, a gyakori szünetek miatt jú­
lius végéig kényszerültünk meghosszabbítani a 
tanításokat. Junius elején lesznek a konfirmá­
lások, még pedig az uj rendtartás szerint a 
délelőtti istentisztelet keretében. Jelenleg az 
iskolákban a gyerekek közt kanyaró járvány 
ütötte fel fejét. Isteni szerencsére azonban nem 
nagyobb méretekben és csak enyhe lefolyással 
úgy, hogy nem vált szükségessé az iskolák be­
zárása. Ebben az évben bizony nagyon sok 
szén szünetet tartottunk. Nagy nehézséget oko­
zott az idén a tüzelő anyag beszerzése. A 
jövő iskolai évre az iskolák tüzelő szükségle­
tét azonban már a nyár folyamán igyekezünk 
biztosítani úgy, hogy előreláthatólag’a követ­
kező iskolai évben uem lesznek olyan zavarok.

Mindazonáltal ^'oktatásnál eddig elért 
eredmények kielégítően jók. Megírták a lapok 
már. hogy egy iskola egyesület ’alakult ez év­
folyamán. Ez az egyesület sok esetben érez­
tette a tanulókkal jótékony hatását. Egy 
hozzánk beosztott állami tanítónő névszerint 
KovdC' Ilona most a nagyerdőn erdei okta­
tásokat tart. Ez ugyan még csak kísérlet, de 
ha beválik, úgy ezt az oktatási módszert be­
vezetjük, illetőleg meghonosítjuk...

Munkatársunk ezután dr Lindenberger 
János prépost-plébánost kereste fel.
, 41 A vikArius a vezetése, alatt álló római 
katlionkus elemi iskolák ez évi működéséről 
így nyilatkozott:

— Épen tegnap tartottunk értekezletet 
és megállapítottuk, hogy Inár 6 éve nem zárult 
olyan kielégítő eredménnyel az iskolai esztendő, 
amilyennel a mostani log. Szeptember dere­
kától december derekáig dolgoztunk, ekkor 
yorheny miatt bekellett zárnunk az összes 
iskolákat január derekáig, január közepe óta 
azonban a tanítás zavartalanul folyik gyönyörű 
eredménnyel, úgy, hogy mi a tanévet rendesen 
lezárhatjuk. A tanításnál a tantermeket túl­
zsúfoltuk ugyan, mert sok tanteremben még 
mindig menekültek vannak beszállásolva, de a 
tanítási eredmény mégis örvendetes, bár ez a 
tulzsundtság kétségtelenül nagy kárára van az 
iskolák egészségügyi viszonyainak. Jelenleg a 
Sve msben kanyaró lépett fel, épen ezért az 
I. elemi osztályt egy hétre beesukattam . . .

A református főgimnáziumban Karai Sán­
dor igazgató fogadta munkatársunkat és el- 
Ä vÄ H "formátus főgimnáziumban 
. ‘ á. .tak. ?k, Pz <5v!)Cn a viszonyok. Decem- 
. e,‘l°. □>An’!!ir közpPéig a közigazgatasi hatóság 
",té7Ae<íuérC \vö‘’hcnyjórvány miatt szünetelt 

az iskolában a tanítás.
— Nagy bajokat okozott a fűtőanyag 

luanya is, - folytatta tovább „ ■ J 
de mindazonáltal február 4. óta zavartalanul 
Kvnalc a tanítások. Epen ezért a nagy mii 
óvo7t 'k>í|In,a 1 kénJtclenck vagyunk az iskolai 
fOíiHk hÍ Á’ -Ug>í20g'V ” tfl,léVCt j”IÍ,,S Végáll 
Lk',Uk J? ái n1-. föltűnően sok az idén a ma- 
kón?nU n a'”1 a In08tani viszonyokat méltó- 

pen jellemzi. A pedagógiai eredmény bizony

nőm mondható kielégítőnek részben a sok mu. 
lasztás, részben pedig a tanulók anyagi visz»-' 
nyainak ziláltsága folytán. Sok intézetünkbe# 
a nagyon szegény tanuló. Az iskola keretébe# 
működik egy segifö-egyesiilet, amely 00 ezer 
koronát gyűjtött; van azután internátus és egy 
szegény tanulók részére alapított könyvtár 
melynek áldásos munkáját — a tankönyvvel* 
való ellátást — érezhették is diákjaink közül 
sokan.

A Kossuth-uteai Dóczy leány-nevelő inté­
zetet kereste fel ezután munkatársunk, s az 
igazgatói irodában munkába merülve találta 
Koncz Aurélné igazgatónőt, aki kérésére mon­
dotta, hogy az intézet sokat szenvedett ebbe# 
az évben a járványos betegségektől, melyek 
három növendéket is sirbavittek.

— Kétszer is meglátogatott bennünket 
a vörheny — mondotta Koncz Aurélné — és. 
bizony sok a pótolni valónk. A pedagógiai­
eredmények mindazon által kedvezők. Mi is 
kitoljuk a vizsgákat úgy, hogy a leány közép­
iskolában az erethé-.-t vizsgák j'ulius végén 
lesznek. Az intézetnek — mondotta — népes 
internátusa van és jelenleg növendékeink egész­
ségügyi viszonyai kielégítők...

Dr. Kardos Albert az állami főreáliskol» 
igazgatója iskolájáról a többek között igy nyi­
latkozott : ‘ •

— A tanítás általában véve elég zavar­
talanul folyt, mert csak körülbelül 6 heti szén- 
szünet volt, az is nem annyira szénszünet, 
mint inkább járványszünet volt.

— Még nagyon érezhető az is’ólán a. 
forradalmas évek romboló hatása. Az ered­
mények nem ütik meg a rendes békeidőbeli 
eredmények mérőzsinórját. Azonfölül két uj- 
tantárgya is van az iskolának, ami még jobba# 
megnehezíti a kiránt eredmények elérését és 
pedig a közgazdaságtan és az etnográfiai 
földrajz.

Az első félév végi osztályozás nagyon 
gyenge volt és félő, hogy az év végén is 
ugyanolyan lesz.

A fia kereskedelmi bked -ban nagyon jók 
voltak a viszonyok s ez az iskola igazgatója 
szerint azért vau, mivel a kereskedelmi isko­
lában tehetősebb szülök gyermekei tanulnak, 
akik között a járványos betegségek nehezebben 
tudnak lábrakapní.

A női felső kereskedelmi iskolát kereste 
fel ezután munkatársunk. Itt is az intézet igaz­
gatója fogadta, aki típusa a tanár-embermk. 
Jóságos szigor látszik az arcán, mikor végig­
nézi az asztalához közeledőt. A múlt iskolai 
évről a következőket mondotta :

A tanítás nálunk nem szünetelt. Csu­
pán ssak karácsonykor volt zárva az intézet, 
december b ától január elsejéig. Tífusz, vagy 
más ragályos járvány hála Istennek megkímélte 
intézetünket. Szénszünet sem volt, mert nagy 
áldozatok arán ugyan, de sikerült biztosítani 
az iskola szénszükségletét. Épen ezekre való 
tekintettel Hágjon szép eredményekkel zárjuk 
az ívei iskolaévet. Iskolánk minden emlíer- 
baraii és hazafias mozgalomból kivette részét. 
A növendékek gyűjtöttek maguk közt a va­
koltnak, a Magyar Tudományos Akadémiának 
pedig 1U00 koronát szedtek össze. Az iskola 
segítő egyesülete nagyon sok szegényebb sorsa 
tanulót látott el tankönyvekkel és tanszerekkel. 
am ?s, . ' ezetöségének a helybeli kereske­
dőkkel sikerült olyan megállapodásra lépni, 
hogj növendékeink a mostani Ínséges papír­
viszonyok mellett aránylag jutányos úrban 
kapták füzeteiket.

A olt aztán még az intézetnek egy háziipari 
tanfolyama, ahal a növendékek slöjd és ipar­
művészeti tárgyakat készítettek — és ahonnan 
nippek, kosarak, virágálványok kerültek ki a 
'pzük aló,-, mindmegannyi ügyes, értékes, szép 

í aiai a szeme a szigorú prof'csz- 
szórnak, mikor növendékeinek tennalvényeit 
mutogatja. Azután jókedvű, pajkosan hancuro ó 
diák kisasszonykáktól hangos udvaron vezeti 
keresztül munkatársunkat a kétemeletes Lko si 
»pulet megtekintésére. Példás rend és tiv.ta 
s ig mindenütt. A tágas folyosókon göndöri'ürtu.
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fiatal és üde lányok jókedvvel ismételgetik 
leckéjüket, szorgalmasan. Nyilván otthon kevés 
idő jutott reá.

A kegyesrendi főgimnáziumban Hogyor 
József igazgató a következőket mondotta j
munkatársunknak: Az iskolai év menete
minden tekintetben kielégítő volt. A nővén- j 
dékek létszáma némi csökkenést mutat fel. de ez a 
normális állapothoz való visszatérés jele. Nagy­
számmal jönnek a növendékek a vidékről és a 
demarkációs vonalon túlról, ami nem válik a 
nívó javára, mert a növendékek a sok szen­
vedés miatt nem eléggé iskolázottak. Egyéb­
ként az intézetnek a jövő hó másodikén lesz 
200 éves jubileuma, melyet országos ün­
nepséggel szándékszik emlékezetessé tenni. 
Az intézet segélyző-egylete nagy hiányt szen­
ved tankönyvekben, mert az oláh megszállás 
alatt teljesen el volt zárva az érintkezés és 
igy segélyforráshoz nem juthatott, de meg 
van a remény rá, hogy a jószivii adakozók 
megkönnyítik az intézet vezetőségének ez- 
irányú, eddig az abnormis könyvdrágaság 
miatt eredménytelen, — céltudatos munkáját. 
Egy nemes szivil emberbarát 10 ezer koronát 
adományozott erre a célra, de még sokkal 
többre volna szükség. — A télen sok nehéz­
séggel küzdött az intézet a fűtési nehézségek 
miatt, körülbelül 100 ezer koronát adott ki 
fűtőanyagra. Az ifjúság egészségi állapota ki­
elégítő, 4 növendékünk ugyan meghalt, de a 
járvány megkímélte az iskolát.

Végül Materny Lajos esperest, az ág. 
evangélikus egyház iskolájának igazgatóját 
kereste fel munkatársunk, aki a következőket 
mondotta neki:

— Az ág. evang. iskolában a viszo­
nyok eléggé türhetök voltak. Szénszünet nem 
volt, mert bár kicsiny a mi egyházunk és sze­
gény, de iskolájára minden erejét megfeszítve 
sokát költ. A pedagógiai eredmények kifogás­
talanul jók. — Járvány iskolánkban nem volt...

Ha összegezzük a hallottakat, arra az 
eredményre jutunk, hogy tanügyi állapotaink 
általában véve nagyot javultak a múlt évhez 
képest. A magyar pedagógusok jó példái 
mindenkor’a lelkiismeretességnek és köteles­
ségtudásnak - mert nem tagadták meg ön­
magukat és múltjukat. Óriási erőfeszítéssel 
bár, de mégis csak szép eredményeket értek 
el mindenütt, s ahol az idő kevésnek bizonyult, 
ott a megoldástól sem riadtak vissza ! Ilyen 
tanárok és tanítók mellett jó kezekben van a 
nemzet reménye és jövendője... 

Kacsa Hubert távozásáról
Búd.pest. május 2‘>. A Nemzeti Sajtó­

iroda jelenti: Egyes fővárosi sajtóorgánumok­
ban megjelent ama birekkel kapcsolatban, hogy 
Hubert Ottó debreceni főispán felmentése be­
fejezett tény es hogy az. erről szóló legfelsőbb 
elhatározás a hivatalos lap legközelebbi számá­
ban meg fog jelenni, illetékes helyről azt a 
felvilágosítást kaptuk, hogy a hír minden ala­
pot nélkülöz és puszta kontbinácien alapul. A 
Keresztyén Nemzeti Egyesülés partja feltétlenül 
ragaszkodik ahhoz, hogy Hubert Ottó továbbra 
is megmaradjon föispáiii 
a radikál-szabmlkőmüves 
zadszor buktatják meg. 
kinevezése utáni napon 
igazuk, minthogy cgyszer-valamikor csakugyan 
véget fog érni a főispánsága. De hogy mikor!? 
Ezt várják nehezen, lihegő türelmetlenséggel! 
Szerk.)

állásában. (Hubertct
zsidók immáron ;zá-

Elkezdték mindjárt a
. S végre is nekik lesz.

A debreceni piaristák két­
száz éves jubileuma
A városi tanács meghívást kapott a deb­

receni piaristák kétszáz éves jubileum! ünnep­
ségére. A városi tanács küldöttséggel fogja 
képviseltetni magát. Egyébként ez az ügy p n- 
teken kerül a tanácsülés elé

Az ünnepségek már 1-jén este ! órakm 
kezdődnek torony zenével, majd a templomi ve­
gyeskar énekel. Másnap reggel 9 órakor ün­
nepélyes Te dcum után dr Lindenberger Janos 
püspöki helynök misét poutifikál. Ugyanakkm 
a főgimnázium udvarán Révész László> mond 
tábori misét. Ezután a főgimnázium <disztői­
mében folytatódik az ünnepé!.! an km t 
volt növendékek nevében dr Fererczyl> > 
üdvözli a tanári kart s felvonulnak az üdíozh 
“ÓS&£- » HÄ kivon"! . tömet»-, 

kezdődik a Csokonai-Színházban a G1S"el^d‘az 
Ä «ÄXÄ-Äi 

‘artj“A uagyszabäsu mllsor **>«"* 
Ander Mlteményoit "!»»« [?'; , ,||ckjv 
szaval, a többi számokat én - ■ .
az intézeti növendékek tölti' ; • • ' Q.,u|a 
élőára Jegyeket eiW.™''»

8 Hajduföld Midi hírrovata
Mindnyájan érezzük, milyen súlyos mu­

lasztás terheli a múlt magyar államfél fiait ab­
ban a tekintetben, hogy a magyar közállapo­
tokról, a magyarság törekvéseiről, politikai és 
kulturális eseményeiről elmulasztották infor­
málni a külföldet.’ Tűrték, hogy rólunk csupán 
osztrák és német szócsövön át vett tudomást 
a müveit világ, aminek kimondhatatlan hátrá­
nyos következményei különösen a háború után 
mutatkoztak, elsősorban azon minden képzele­
tet meghaladó szigorúságban és bosszúvágyban, 
ami a ránk kényszeritett békeíöltételek minden 
szavát diktálta. Épíigy mi is, a magyar nagy­
közönség csak közvetve vettünk tudomást né­
met szemüvegen át a külföld eseményeiről, 
amint azt a Mitteleuropa és a Gesammt-Mo- 
narchie érdekei kívánták.

A szerencsétlenül végződött háború után 
a külfölddel való érintkezésünk közvetlenné 
vált és reméljük, hogy ezt a körülményt kor- 
mányférfiaink az ország érdekében arra fogják 
felhasználni, hogy a rólunk mesterségesen ter­
jesztett balvéleményt megváltoztassák s a ma- 
gyarság igaz ügye iránt a külföld közvélemc- 
nyében rökonszenvet keltsenek. Sohasem kellett 
több figyelmet fordítani a külföldhöz való vi­
szonyainkra, mint ma.

A Hajdúföld tegnapi számában ismertette 
az egyik legtekintélyesebb hollandiai lapnak 
két cikkét, a dr Nagy Zsigmond ny tanár 
fordításában, s örömmel jelentjük olvasóinknak, 
hogy a jövőben gyakran lesz alkalmunk a kül­
földről közvetlen forrásból tájékoztatni közön­
ségünket, mert a kiváló nyelvtudós tanár in­
nak bírjuk szives ígéretét, hogy bennünket 
különösebben érdeklő külföldi eseményekről 
ezután is rendelkezésünkre bocsátja mindig 
szívesen látott dolgozatait.

sével, a/ okszerűbb takarmányozás terjesztésé- , 
vei, versenyek c> díjazások tartásával érhető el.

Ha ez megtörtént, vagyis ha a tehéntartó 
gazdák megalakították a szai v isinarhatenyész- 
tési egyesületet, akkor következhetik csak a 
tejszövetkezeteknek alakítása, mert ezeknek jö­
vedelmezőségét lényegesen befolyásolja az, |í 
hogy minő tejeloképessegü tehenekkel rendel­
keznek a tejszövetkezetekbe tömörült gazdák.

Úgy vélem, a dolognak ilyen csekély 
megvilágítása mellett is eléggé nyilvánvaló, 
hogy a tejszövetkezetek megalakítását a szarvas- 
marhatenyésztési egylet megalakításának kell 
okvetlenül megelőznie, amiként az Újhelyi lm- i 
lének, a magyaróvári gazd. akadémia tudós 
igazgatójának működése terén Moson vár- ; 
megyében is történt, amely megyében szer­
vezett tejszövetkezetek oly haszoneredménye- 
ket produkálnak, amelyek a- itteni gazdálkodás 
mellett szinte megfoghatatlanok és amely sző- > 
vetkezetek a termelés változatossága és így 
biztosabb jövedelmezősége szempontjából az • 
ottani mezőgazdálkodást teljesen átalakították.

Tanuljanak jc vidék gazdái tőlük; iára- ; 
dozásaikat bizonyára siker koronázza.

Sciwerth Ede.

Tárgy kIiím
A j uuaíiiiaayarorHüájfról

Béé május 2Ö. A nyugatmagyarorszagi 
kés dósról ma délelőtt kezdődtek meg a tanács- - 
kozások. Általános vélemény szerint az osztrák 
javaslat arra az álláspontra helyezkedik, hogy 
Ausztria nem térhet el a saintgermaini béke- 
szerződéstől és legfeljebb kisebb jelentőségű 
határkiigazitásokról lehet szó. Ezzel szemben | 
a keresztyéiiszoeialista párt messzebb menő; 
engedményekre is hajlandó és igy az osztrák 
korjnány esetleg engedményeket fog tenni.

Hogp hazudnak az„Emigránsoh*‘?
Mar sokszor rámutattunk, hogy a kül­

földre megugrott tintaz'idók hogyan öltögetik 
piszkos nyelvűket a tömérdek külső és belső 
bajjal küzdő mngvirrság felé. A megszállott 
részeken és Becsben egész szennyirodalmat - 
tenvésztettek ki. egyenesen arra a célra, hogy 
a kerosztvéii nemzeti alapon megujhodó ma 
«.cárságot bofeketit-ék. Fehér terrort, zsidó- ’ 
mmromot kálvinistaüldözést üvöltőnek, s az 
anyagot itt benn köztünk élő fegyvortársaik 
szolgáltatják nekik.

Hogv hazim'ágaikat clhihetöhbé tegyék, 
nem riadnak vissza a legszemtelenebb hainisi- 
tástol sem. Hivatkoznak bizonyítékként olya-i. 
nokra. kiknek szavahihetőségéhez nem fér két­
ség', de ezeknek 
(dl'erilitik.

Különösen 
menyek1"

természetesen

3-5ig ’ valamint hétfőt« ’ kezdve a színházi 
pénztárnál. Este 8 órakor

talfy-féle könyvkereskedés

Szeiroiilt az állattenyésztést
A „Hajdú föld" f. hó 16-i számában meg­

jelent .Alakítsunk tejszövetkezeteket“ cimü cikk 
rámutat a tejszövetkezeteknek nemzetgazdasági 
szempontból való óriási fontosságára, példa 
képpen állitná oda Dániát es a Dunántúlt. A 
cikknek minden egyes sorából a helyes meg- 
Látás és a tényeknek való ismerete vilaglik ki, 
Hajdtivármegye gazdatársadalmához intézett 
komoly szózat az, amelyet megszívlelni es 
annak értelmében cselekedni egyénileg eidek, 
nemzeti szempontból pedig kötelesség.

Azt tartom azonban, hogy ez a része a 
munkának már az, amikor az épületre a tető 
tesszük fel; mielőtt ezt megtennék, meg kell 
alapoznunk az épületet és felépítenünk a fa-

A tejszövetkezeteknek szervezését meg 
kell hogy előzze a szarvasmarha tenyésztési 
egyesületnek megalakítása azon célból, hogy a 
termelési és klimatikus viszonyoknak megfe­
lelő etzvséges fajtajellegü szarvasinarhaállomany 
ál ittassék elő, hogy a meglevő állomány ne- 
mesittessék különös figyelemmel arra, hogy a 
faitaielleg és jó testalkat mellett a bő tejelo- 
kéoesség eléressék, ami a tenyészállatok meg- 
Ssztásának célirányos és egységes eljárasá- 

I yal a tenyészállatok rendszeres törzskönyvié-

lovaglóparipájuk a „különít-
' " ■ felhánvtorgatása. melyeknek létezé­

sót es garázdálkodását minden áron bizonyítani 
szeretnék.

piniuransBipjan.iK : a ...nno 
száma került a kezünkbe,

Garami Becsben megjelenő 
m aj in S-iki 

V a tisztes

csak vaunak különít-kinint <tni. 
mérnek.

A ,B. H. in girja, hogy a fővárosi keres­
kedők kívánják, hogy szétessenek meg bizo­
nyos kivételes kedvezményeket, melyeket bizo­
nyos alakulatok élveznek, hogy ily módon hely- 
léállittassék az egyenletes verseny. Kétségte­
len hogy a B. H. cikkében előforduló <daku-, 
la oA alatt állami támogatást élvező gazdasági 
alakulatokat kell érteni, de a bécsi szennylap 
azt a komentárt fűzi a híradáshoz, hogy unó, 
ebből is kitűnik, hogy kivételes intézkedések 
vannak és különítmények garázdálkodnak.

Hogy Garami Grün uréknak Debrecen­
ből is vannak hűséges informátoraik, onnan 
sejtjük, hogy a „Hajdufö'd* igen nagy szálka 
a szemükben, s épen ez a május M-iki szám is 
azzal tisztel meg bennünket, hogy egyik cik­
künket szóról-szóra átveszi, s természetesen a 
megfelelő komentárral kiséri ...

A ghettó bűze csavarja az orrunkat, mi­
kor ezt a zsidópénzen tartott lapot olvassuk. 
Mintha csak a debreceni városi nyomda adná 
ki . . .
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Debrecen szobrot állit Tisza Istvánnak.
* ■■ ‘ pí’en

kérem hát. hogy inditvánvomat fogadja d a 
jog- és pénzügyi bizottság. A bizottság .Mark 
Endre indítványát elfogadta.

D: Vásáiy István tb. tanácsnok i-mer- 
tette a városi pótilleték szedésére vonatkozó 
szabályrendeletet, majd beterjesztette S nmgy- 
vármegye föliratával kapcsolatban a törvény­
hatos g hos -zu fölterjosztés-toi vezetőt a pénz­
ügyminiszterhez a badiu.t ereség, jövedelemadó 
és Ili. osztályú kereseti adó kivetés körül való 
eljárása rendezése tárgyában. A bizott-ág az 
előterjesztést elfogadásra ajánlja a közgyűlés­
nek. A jog- é . pénzügyi bizottság hosszas vita 
után javasolja, hogy Tóth József cementgyá- 
rosnak kerámiái és má/gyár létesítéséhez a 
v-' i ■ i<p i'ály-laposi terül- ti’ből 1'47 négyszögöl 
te. ület't átengedjen.

Majd ezután tárgyalás alá vélték a 
Stühmer-féle cukorkagyárral folytatott tár- 
gvalások eredményéről szóló jelentést. A je­
lentés szerint Stühmer Frigyes egy nagy 
cukorgyárat hajlandó létesíteni a Hangyával 
kape-'datos’.n. Nagy vita támad e tárgynál cs 
hosszas vita után a jog- és pénzügyi bi/.otiság 
javasolja a közgyűlésnek, Imgy a kérdé-cs telket 
ecy millió korona elleneken adják el a neve­
zett C’ gnek, azzal a kikötéssel, hogy a kér­
déses gyár főüzeme Debrecenben állittassék fel. 
Ezután több kisebb-nagyobb ügy letáigyalá- 
sával az ülés a késő délutáni órákban vé-

A vén Momédiás újabb kirohanása Hubert Ottó főispán (
Debrecen váró- jog- és pénzügyi bizott­

sága tegnap délután 4 órakor ülést tartott dt 
Vargha Elemér tb. főjegyző elnöklete alatt.

Napirend előtt a „vénk<m:úliaMárk 
Endre bizottsági tag kért és kapott sz.o!a<ia 
engedélyt. Acptu.yi Albert iránt érzett háláját 
— mondotta a város úgy akarja lei ni. 
hogy szombaton rendkívüli közgyiilésen dísz­
polgárrá választja meg. Én most ízt a tiszte­
letteljes imiitványt teszem, hogy a jog és pénz 
ügyi biz hívja fel a tanácsot: tegyen a legköze­
lebbi közgyűlés elé egy előterjesztést az iránt, 
hogy Ti Ltv n A .- 'obrot Ibisen a vá < s 
s annak költíégtthe. l<y.utább 100 e<er Koro­
nával járuljon hozzá és : lakitsa n eg a s hor- 
bizottságot.

Varga Elemér elnök: A legközelebbi köz-
3 Lén lesz, hanem pár

ügy

gyűlés nem május 
nappal később.

Ahr-. Endre :
ban is tessék már ,
aláírások történjenek, m.rt a meghív kon olyan 
név szerepel, amely nem jogoult már a t'r- 
vényhatósdgot összehívni

Elnök: Figyelmeztetem a bizottsági tag 
urat, hogy a főispán ur nevével ne foglal­
kozzék.

Márk : Meg se említettem, hogy az Hu­
bert Ottó, de ha már az elnök ut kinti ndta. 
hát agy van. (Elnök csenget) Mar most azt

Beteges dolog Az irány­
intézkedni, hogy rendes

vah
BO

cinizmussal beszél a d s rukcó „V.ldg" cirni 
sajtó-matadorja arról a nagybetű LndüAői. 
amelyet példányainak kelendősége szempontjá­
ból kolpo’tázs-jogának mee omasa idézed elő. 
Százával jelentednek az uj előfizetők, — di­
csekszik, — s C'űk hálás lehet a belügt mi­
niszternek, amiért u cai árusítás t betiltott 
mert tudta legalább belőle, hogy k k voltak 
azok, akik mnde. p a utcán v i á oltók 
eddtg? A szó legszorosa b é elm ben gunyo ja 
a minisztert is, meg a re id letét i, s azt 
mondja: nem hitte vol a, hogy akkora szol­
gálatokat tesz még neki az „iga ságs.ieretet" .. 
Nem háborodunk fel és nem csoddko unk e mi 
a szokatlanul vakmerő uj siltetii d> trukción, 
mert mi már régen rámutattunk a Világ ■■■•ok­
közti aknamunkájára. Valahányszor a forra­
dalmi sajtó felelősségrevaná-dt sü get; k, mind­
annyiszor odaállítottuk legelő ebh a •iménti n 
gyanánt a Világot az Áz Estet és hűséges 
osztályost.irs.it: a Pesti Naplót, Pester Lloy iot 
míg a Magyarországot, mint amely lapok fék­
telenül izgattak az Idén, király, haza hármas 
eszméje ellen, s e.zel a modoruk!• l meg ma 
sem hagytak fel. Izgatnak lazítanak, méte­
lye nek ma is, csak a stílusukban és hamrne­
mükben van némi szelidebb tempó, ami való­
iában még sokkal veszedelmesebb a réginél 
is... Ni' cs mit csodálko mink sein azon hogy 
az orszának e rettenetes á lapot iban ak d 'í 
„magyar“ lapok, i melyeket korbáccsal keli be­
csületre szorítani, s m a on, hegv az erélyes­
kezű belügyminiszter nem habozitt kezébe fogni 
a fenyitó korbácsot de ige is módfeleit cs dá1- 
kozunk azon, hogy ezekut.in még mindig van 
titulus a felelősségievonás elodázá. ára . . .

DU

Űrnap! szentmisék és a körménél sorrendje.
A róm, kath. templomban Űrnapján 6, 

IS órakor csendes sz. 
mise és utána körmenet. A k 
det tart Csernus Mihály, 
voltára, reggel 8 órakor 
udvarán is tartunk csendé 
axes középiskolai növendékek és azok a hívek, kik a 
a templomban nem tudnak elhelyezkedni, vesznek részt. 
Délután 6 órak r litánia.

A rúin. kath. templom ier.de 
János !., , . .
ben résztvevők felallitá-ai••. vonatta 
reii'o t közli j , .. . . tyiskola
3. Svetits-inté/.et i.o,■■ndekci i 
5. Real , kereskedelmi-, ref. gimná/.i.i .-i ■ tartó .• nö­
vendékek U I, szakasz katonaság > Sz Mária szobrát

vivők. s. Jézus sz. szive társulata. 9. Sz. Ferenc-rend 
tagjai. 10. Hölgyek csoportja (női eongregatio, soeiális 
mis ió társulat, leány club) és a többi róni. kath. höl­
gyek. 11. Kath. népszövetségi szervezet és otthon tagjai. 
12. Lucl’.-iristikus liga tagjai és a többi róm. kath. fér­
fiak. 13. En kkar. Az eddig felsoroltak 8 as sorokban 
állanak fel. 14. Virágot hintő leányok. 15. Pap.-ág, Bal 
dachin. Ili Tisztikar (négye- sorokban). 17. Kath egy­
ház ta ácsa, iskolaszék, urak congregatiója (négyes so­
rokban). A 1(>. és 17 ik pont két négyes sora egymás 
met ett halad 18. 11-ik szakasz katonaság. Felhívjuk a 
kath. hivők szives figyelmét a temptonirendezöség utba- 
i. -.a un-g. a ■ sására. rtylit'n felkérjük a körmenet 
tvo , Ibi n lakó polgártársain :ir, hogy a körmenet tar 

‘..ima akiit egyrészt üzleteiket bezárni, másrészt ab a- 
kaikat virággal, szőnyeggel feldíszíteni szíveskedjenek.

Rendezőség 
vei

— Szülői értekezletek az iskolákban. A 
református tauitótestület két év óta tartott 
magas színvonalú tanít ii konferenciái ország- 
szerte nagy elismerést vivtik ki. Most- pedig 
elérkezett az elméleti megbeszéléseknek a 
nagyközönség érdekében álló I,átható eredmé­
nye. A tantestület éleibeléptctte ar.Ti - -4 - 
' ' R--1. amelyen a szülök és tanítók, a pe­
dagógusok részéröl tartandó előadás kapcsán 

ieszélik a család és iskola együttműködé­
sének lehetőségeit és feltételeit. Az előadá­
sokra Lőny Sándor ref. iskolaszék! elnök pá­
lyázatot irt ki. molynok győztesei a tantes­
tület legkiválóbb erői lettek. Az előadásokra 
az érdek t -z ilőí. 4 a növendékek titja'i hívják 
meg-. Ezekhez kapcsolódik a s:ü/-f>g áru - 

a;ne!yckon g növendékeket illető
meí. Ezé 
beállít,í a

m\' a

tel
misék, 8 órakor ünnepi irigy sz 

'. körmenet után szent be 
Tekintettel temp omtnik s
i kegyesrendi főgimnázium 
szent mi- t melyen a ősz-

zó- 
ük

-ége a hívek fiita- 
- gett a k : aicnet- 
tag az alábbi sor- 
: Elemi f.’ic-k >la.

ing'

Soll f R.

szülék és tanítók. A 
szívesen felhívjuk a 
figyelmét és érdeklődő

Debrecenben. -s/-: níi-
teleségével Sznkováti Imre társaságában 
tegnap este 9 órakor Debrecenbe érkezőit. Fo 
gadtat. <ui-.r;i a pályaudvaron megjelent Co ka 
S púid h. polgármesto”. A svéd vendégek a 
m o' nap folyamán meglátogatják Debrecen köz­
egészségi intézményeit is. ”

A Debreceni Casino irodalmi pályázata’ 
Évtizedek óta jutalmazza Debiecon legelő­
kelőbb, régi társasköre a debreceni főiskolai 
hallgatók irodalmi müveit. A Casino Kazinczy 
pályadiiaul kitűzött ez'r koronát 1920. évre a 
B.ssenyei Lajos. Haoudel Vilmo 
<s Bddis.ár Ká’mán ti okból

Petzkó Ernő 
álló bizottság 

Z"'á:i ít. éves joghallgatónak ítélte 
Nemzeti had- 

) szem­

H r i ■ 
oda. A 
'' re ii dí jelentősége hazánk jövendője 
pontjából,

• űzi ■ pályatétel volt

Déry Frigyes szobra elölt. Del), 
í récén köztiszteletben álló, galamblelkü ősz. 

pap költőjének lelkes költeményét hozzuk 
lapunk első oldalán. Könyves l.óth Kál­
mánnak ez irodalmikig is értékes költő- 
niényéhez a Hajduföld május 19-iki száma 
adta a költői ihletet, amint azt ő maga 
Írja nekünk következő levelében :

..Tekintetes Szerkesztőség! Becses 
lapja hozta Déry Frigyes életrajzának egyes 
adatait. Ez buzdított engem arra, bogy 
ez egyszerű, de szívből fakadt költe­
ménnyel üdvözöljem öt, még pedig egye­
nesen a Hajduföld hasábjain, mert ez az 
újság méltatta őt legmegfelelőbben . .

Örömmel látjuk, hogy azok a lelkes 
sorok, amelyeket a kálvinista Róma katho- 
likus vallásé nagy maeceilásáról irtunk, 
visszhangra találtak egy izzó magyar lelkű, 
ragyogó jellemű, fényesen tiszta múltú ősz 
kálvinista pap lelkében is. Hisszük, hogy 
Debrecen város minden lia kellőképen mél­
tatni topja a nemeslelkü emberbarátnak, 
a tántoríthatatlan hü magyarnak, Déry Fri­
gyesnek hervadhatatlan érdemeit. . .

A népszövetség másotTik gyűlésén 
a szerződések végrehajtását, a gazdasági blo­
kád kérdését és a népszövetség kiadásának 
felosztását is tárgyalni fogják.

— Tisza István emléke- A volt m. kir. 
második honvédliuszárezred tisztikara június 
2-án. csütörtökön dicső emlékű ezredparancs­
nokának, néhai Tisza István gróf ezredesnek 
emlékére Budapesten, az Országos Kaszinó 
sárga-termében este fél 9 órakor rendezi évente 
szokásos emléklakomáját. A tisztikar ezúton is 
felhívja az ezred volt tényleges, tartalékos és 
népfölkelő tisztjeit, hogy az ünnepen minél 
számosabban jelenjenek meg.

A zugügynökök ellen rendeletet adott 
ki a belügyminiszter és felhívta Debrecen város 
elöljáróságát is, mint elsőfokú iparhatóságot 
arra, hogy mindazok ellen, akik iparjogositvány 
nélkül ügynökösködnek, bármilyen ügynöki te­
vékenységet fejtenek is ki, a kivételes törvé­
nyek értelmében kérlelhetetlenül járjon el. Föl­
kérem az iparjogositvánnyal rendelkező, bár­
milyen ágazatit ügynök kartársaimat, hogy 
érdekeink megvédése, egyesületünk megalapí­
tása és egyéb tárgyak előzetes megbeszélése 
végett szíveskedjenek folyó hó28 ikán, szombat 

: este 7 órára a ,,Korona“-vendéglőben (Csapó­
utca 17. sz.) okvetlen megjelenni. Tisztelettel: 
Nagy Lajos.

Koszorumegváltás. özv. Pínczés Im- 
réné úrnő Méliusz-téri lakos Birinyi Iraruska 
halálakor 100 korona koszorumegváltást adott 
a Debreceni Testvéregyesületnek. Köszönettel 
nyugtázza: Uruy Sándor, elnök.

Megindul a tisztogatás a sajtó sze­
métdombján. A-belügyminiszter erélyes kézzel 
igyekszik rendet teremteni és a tiszta erköl­
csöket elárasztó mocsarat lecsapolni. Legújab­
ban a minden szemérmet levetkezett perdita­
laptól : a Fidibusztól, továbbá a Sánta ördög 
és az Éjszaka cimü hasonló „irodalmi“ ter­
mékektől,. valamint a Nick Carter és Nick 
Winter ci nü tüzetes defektiv rémregényeklől 
vonta meg az utcai elárusitás jogát.

, ó vasárnapi muakaszünet korlátozása a bus­
ás bamemüeknél. A kereskedelmi és iparkamara ezúton 
közli érdekeltségével, hogy a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter ur az ipari munkának vasárnapi szünetelésé­
ről szóló 1891. évi Xill. törvénycikk 3. §-a alapján a 
ni. kir. belügyi és földmivclésügyi miniszter urakkal 
egyeiei i-ileg további rendelkezésig megengedte, hogy 
friss ;yi-. t ..aiiln élő es lééit baromfi és vad, vala­
mit elő és jegelt hal a) B.i iapesi székesfőváros terü- 
k'te.i a íu.*;us iió i;>-étöi szeptember hó 30-ig terjedő 
id'n m vas írnap jkon és Szent István napján, b) az 
ország egyé!) területén pedig . z évnek minden vasár 
na.ij.m és Szent István napján reggeli 7 órától délelőtt 
10 őrá g arusuhatő és házhoz szállítható legyen, oly 
kő.', Hozás - hogy az. árusítás és házhozszállítás 
segédszeméljzet alkalmazása nélkül kizárólag az. ipa­
rosok és családtagjaik közreműködésével végezhető.

Hadiárva 
húzása 
évi no-

— Move közlemény. A „Move“ 
Otthon javára rendezendő sorsjáték 
pénzügyminiszteri rendelet folytán f. 
veuiber 5-ro halasztatott. Titkárnő.

oszt%25c3%25a1lyost.irs.it
ier.de


1921. május 26,

— Apponyit Debrecen várót it dísz­
polgárrá választja. Debrecen szab. kir. 
város törvényhatósági bizottsága szom­
baton délelőtt tartja rendkívüli közgyű­
lését, melynek egyetlen tárgya gr. Appo­
nyi Albertnek a város diszpolgsrávi 
való megválasztása, amire nézve a ta­
nács teszi meg a javaslatot. A közgyű­
lés tagjai nevében dr Körösi Kálmán 
biz. tag. fogja méltatni a nagy állam­
férfi hervadhatatlan érdemeit.

— Eskütétel. Tegnap délután dr Csűrös 
Ferenc tanácsnok elnökletével az állami elemi 
iskolák gondnoksága illést tartott. Ez alkalom­
mal tették le az állami elemi iskolák gondnok­
ságába beválasztottak hivatali esküjüket. A gyű­
lés tárgyalta még az állami elemi iskolák jövő 

»évi gazdasági ügyeit is.
Hivatalosan is végétért a hadi­

állapot Németország és Kina között, ameny- 
inyiben a két állam egyezményt kötött, mely 
falapul fog szolgálni a végleges sz rződéshez. 
A kereskedelmi érintkezést a viszonosság alapján 
'helyreállították.

— Meghalt * zsebmetszők áldozata. Meg­
írtuk tegnapi számunkban, hogy kedden reggel 
ja Rákóczi-utcai piacon egy ismeretlen asszonyt, 
[mikor észrevette, hogy zsebmetszök meglopták, 
jrosszullét vette elő. Az asszonyt beszállították 
a közkórházba, ahol tegnap, mikor magához 
tért, kihallgatták. Kihallgatása során kiderült, 
[hogy az illető özv. Szekeres Jánosné. Kihailga- 
fesa után újra rosszul lett s pár perc múlva 
meghalt.

— A vasárnapi országos vivóverseny je­
gyei a Bódogh cukrászdában és a Csáthy könyv- 
Ikoieskcdésben kaphatók.
[ — A pesti Erzsébetvárosi-Kör, mely­
lek a destrukció terén valóban „jeles“ múltja 
jván, társasvacsora keretében ünnepelte a Ti­
szántúl jubiláns püspökét, Baltazár Dezsőt és 
la mindenhonnan kiebrudalt demokratikus prelá- 
Bust Giessweiu Sándort. Frecsegft zsidó szájak 
Irebegtek hálát a nagy mártírnak, aki a „ma- 
Kyar vallás“ püspöki jubileumáról egyenesen 
Közéjük sietett, hogy „fényesen kiállja az 
■utóbbi idik tüzpróbáját" — ahogy az ün- 
iiepi szónok mondotta... Valóban csak Lőw 
■minánuel főrabbi hiányzik a díszes triumvi- 
■átushoz. Reméljük, hamarosan ott lesz ft is, 
mivel hogy most már keblére ölelheti őt is a 
■agyszivü püspök, aki ügyészi tilalom követ­
keztében nem tiszteleghetett nála Szegeden... 
I — Margit-fürdő részvénytársaság szabad 
■SZOdája megnyílt Előnyös idény és havi.bér­
letek válthatók. Bujdosó Mihály közkedvelt 
■klcveles úszómester megérkezett. Tandíj egész 
Idényre 75 korona.
I — A német birodalom külügyminiszteré­
nek dr Rosembcrg bécsi nagykövetet fogják 
■inevezni.
I — Simonfíy-utca 5. szám alatt van Koiosné 
Nyakkendő terme.
■ Leégett egy nagy eellulöxegyár 
■schországban, Pilsen mellett. A kár sok mil- 
■<> korona.
B — Nyakkendőit pénzünk javulása folytán 
■5(,/o-al olcsóbban készítik és javítják. Péter- 
■a-u. 53. szám alatt.

> ndrásy a szabadságjogodról
Budapest, május 25. Andrássy Gyula gróf 

Nemzeti Sajtó Iroda munkatársa előtt a kö- 
ttkezö kijelentéseket tette:

— Általában hangoztatják, hogy a ke- 
sztyén pártban taktika változás történt a 
pbadságjogok tekintetében eddig elfoglalt 
láspout körül, miután ez a párt legitimista 
láspontja érdekében áll. Kijelentem, hogy a 
bresztyén Nemzeti Egyesülés pártjában sem 
ktikázás, sem taktikai változás, sem kap­
p'^ nincs. A párt megállapította a szabad- 
kjogok tekintetében álláspontját, amelyhez 
Btozatlanul ragaszkodik : szükségesnek tad 

oly szabadságjogot, mely nem vészé- 
p<'e/( az állam érdekeit és a konszolidáció 
Bntó/íR. a szabadságjogok kiterjesztése a 
|!iszolidációval együtt fog haladni. Minden 
Fnkozö híresztelés a párt felfogására vonat- 
F”lag üres kombináció.

. — HAJ p (j fold

A kísérőlevél is csak humbug volt 
Megértésre még nem számíthatunk - Csak magunkban bízhatunk
lM..Pdrl•’>7“^’ 2*‘ Guerili'r> » trianoni 
békeszerződés előadója a kamarának tett elő- 
terjesitéséuek Levezet* részében rámutat arra 
h*gy Franciaország épenséggel nem kíván 
ugyan Magyarersíág belügyibe beavatkozni, 
de a Habsburgok esetleges restauációja ve­
szélyeztetné « világbékéjét Egyébiránt Magyar­
országon túlzott reményeket fűztek ahhoz a 
kísérőlevélhez, melvet Mii irand a békeszerződés 
atnyujtá áv l egyidejűig a magyar békede- 
legiicióho? intézett. — Ezzel szemben kénytelen 
I [ iegéwtőleg bizonyos mértékben praizironi a 
kísérőlevél tatalmát.

A kísérőlevél t nem szabad eredeti ér­
telméből kiforgatni és oly magyarázatokkal 
kísérni, amelyek szerint egyenesen a béke­
szerződés semmisülne meg.

A Tisza-g-yilkoss.'g* bunpör«
Budapest, május 25. A Tisza-pör mai tár­

gyalásán dr Sándor Oszkár ügyvéd, mátyás­
földi lakos előadta, hog.v biztosan tudja, mi­
szerint Friedrich 1918. október 29-30 31 
napjain Mátyásföldön tartózkodott, mert ft több 
ízben beszélt vele lakásán. Friedrich előtte a 
gyilkosságot a legnagyobb butaságnak nevezte 
és drasztikus kifejezésekkel ítélte el. Tanút 
megeskették.

Glatt Oszkár soffőr előadja, hogy Dobó 
több ízben dicsekedett előtte azzal, miszerint 
ő ölte meg Tiszát.

Csi madia Sándor nemzetgyűlési képvi­
selő Friedrichet régóta ismeri és nem tételezi 
fel róla, hogy képes lett volna a gyilkosság­
ban részt venni. A „Nép“ cimü lapot együtt 
szerkesztette vele.

Friedrich megjegyzi, hogy abban az idő­
ben a breszt-litovszki béke miatt ügyészi ren­
deletre kellett a bolsevikieket dicsérni.

Dézsi Alfréd móziröndoző előtt is dicse­
kedett Dobó a gyilkosságban való részvéte­
lével.

A tárgyalás további részén több jelen­
téktelen tanúvallomás hangzott még el.

Nyomorékká tette 
a férje mozdonya

A csőrepedés áldozata
Tegnap reggel végzetes kimenetelű vas­

úti szerencsétlenség történt a máv. fütőház 
mellett. Pallóid Sándorné reggelit vitt férjé­
nek, aki máv. mozdonyvezető, a fütőház mel­
lett tolató mozdonyára. Ennek a mozdonynak 
szelcpcsőrepedése volt, aminek következtében 
egész gőzfelhőket eregetett. Éppen egy ilyen 
kiszállt gázfelhő vette körül a mozdony mel­
lett álló asszonyt, amikor az a felhőből ki­
akarva szabadulni, a szomszédos sínpárra lé­
pett. Ugyanakkor haladt a síneken teljes gőz­
zel egy másik mozdony, amely Pallaics Sán­
dornál elütötte és jo bltarjlt cukiéból, búi­
kat jót pedig könyökből leszelte és az eredt 
összeroncsolta. A szerencsétlen asszonyt a 
mentők beszállították a közkórházba, ahol azon­
nal mindkét karját amputálták. A rendőrség 
részéről a kórházban kihallgatások történtek, 
de azokból bajos megállapítani, hogy kit terhel 
a felelősség. 

Művészet.
Medek Anna -Székelyhidy Ferenc dr 

Kabay Kálmán dr folyó hó 27-én, pénteken 
este a „Bika" szálló nagytermében tartandó 
hangverseny műsora: Zongoránál; Málly Károy. 
] Haydn: Teremtés. No. 23 Rec. és No. 24. 
ária Székelyhidy Ferenc dr. 2. Weber: Agáta 
nagy áriája a „Bűvös vadász“ cimü operából. 
Medek Anna. 3. Farkas Ö.: Salzburgi csap­
székben. Tarnav: Alkonyat. Lányi: Zöld leve­
les Bródy: Piííypalatty ének. Székelyhidy Fe­
ri - dr 4. Lányi E.: Szerenádok. Hubay: 
Kö-vek Rókay: Mikor láttam? Lányi V.: A 
rózs-dő nbóhoz. Szegény Zsuzsi a táborozáskor.

5. oldal

A hatáskör, ámenben a hatdrmegállup tó- 
bizottság a határ egyes pontjainak esetleges 
módosítása körül eljárhat, csak abbau a kor­
látozott értelemben mozoghat, hogy aa ilye« 
módosítások és változások nem lehetnek eliea- 
tétbeu a békeszerződés intézkedéseivel. Ez áll 
Nyugatmagyarországra is.

A nagykövetek értekezlete már ismé­
telten leszögezte, hogy Magyarországnak 
le kell mondania arról, hogy újra felkelhesse 
egyes megyék od átélésének kérdését.

Ami Nyugatmagyarországot illeti, Ausz­
triának és Magyarországnak barátságos utón 
két megegyezni a békeszerződésben

. állapított határok egyes részeinek helyi 
jelentőségű esetleges módosításának kérdé- 

I sébeu.

meg-

Medek Anna. Szünet. 5. Rubinstein: Zongora­
fantázia. Réger: Spinnlied, Zongorán előadja 
Kabay Kálmán dr. 6. Puccini: Tosca ária. 
Puccini Manón ária, Medek Anna. 7. Tschaj- 
kowszky: Anegin (Lenski) ária. Wagner: 
Lohengrin.Grál elbeszélés. Székelyhidy Ferenc 
dr. Rendezi a „Magyar Géniusz“ hangverseny­
iroda Budapest, Rákóczi-ut 9. Jegyek Spinger- 
nél Piac-utca 38. sz. a. válthatók.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, 
Hiszek egy isteni örök Igazságban : 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ámen.

SZISHÁZ
Csütörtökön délután A mi tálunk, este A) 

bérletben Gül baba megy.
Színházak és Bozgészinliázak közlenéoyel
27 én, pénteken a Postásfíu él buga kerül 

színre B) bérletben. Ebben a nagyszerű énekes 
bohózatban a színészek a nézőtéren játszanak 
le egész felvonást, sőt a harmadik felvonásban 
egyik szereplő dirigálja a zenekart. A darab 
iránt szinte páratlan érdeklődés mutatkozik. 
Jegyek elővételben kaphatók.

A Sárga ördög cimü hat felvonásos ame­
rikai attrakciót mutatja be ma az Apollo. A 
sárga ördög izgalmas, újszerű cseleményével, 
rendezési és játékbeli bravúrjaival szenzáció 
erejével fog hatni. Előadások 6 és 8 órakor. 
Jegyelővétel.

Victor Hugo világhírű regényét, A nevető 
embert (L’ hőmmé quirit) mutatja be ma az 
Urania. Előadások 6 és 8-kor. Jegyelővétel.

A Drótostót, Lehár operettje filmen pén­
teken az Arany Bika moziban-

Tibit VE»’ VKKXE8
□ a

§ Sajlópör. Zoltai Lajos városi muzeumör 
azt irta az általa szerkesztett Debreceni Képes 
Kalendárium 1919. évi szamában, hogy azon a 
gyűlésen, amelyet a forradalom kitől éhekor a 
Bikában tartottak, a tisztek F.iru.r Lajos hu­
szárezrede« beszédének hatása alatt dobták el 
kardhojfjnkat.

Ezért Ebner Lajos rágalmazásért bepÖ- 
rölte Zott-it, akinek ügyét tegnap tárgyalta 
Menyei Lajos elnöklése alatt a kir törvény­
szék. A vádlott azzal védekezett, hogy ft nem 
akarta sérteni Ebner ezredest, akit nem is is­
mert, az esetet pedig az akkori idők hatása 
alatt úgy fogta fel, hogy a tisztek a gyűlölt 
osztrák jármot dobták el maguktól a fekete­
sárga bojt szimbólumában. A tanuk azt adták 
elő, hogy Ebner épen a rend és fegyelem meg­
tartására buzdította a katonaságot. A kir. tör­
vényszék Bőd Kálmán kir ügyész vádbeszéde 
után bűnösnek mondotta ki Zoltai: rágalmazás 
vétségében és ezért a rendkívüli enyhítő kö­
rülmények figyelembevételével 1000 korona fft- 
é- 500 korona mellékbüntetésre ítélte, de az 
ítélet végrehajtását felfüggesztette. Zoltai fel­
lebbezést jelentett be.
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FelhivoiB M EMSE össxe* atlétáit, hogy 
folyó hó 27-én. pénteken este 6 órakor az An­
gol királynő szálloda külön termében megjelen­
jenek. Víiry szakoszt, elnök.

Onipi ateUtteek. A« íigetö téri pályí* délután 
fél 4 órakor • DTK - DM 1K mert 4ssie erejét. A kék- 
sárgák AsspaU vasáraapi formája erő* munkát log »uni 
a aöldinge- «sapataak A »átkelés kimcuetelere peres* 
aagv betolj ássál van, hogy Weinstein, larkány esibza- 
bói’sikerül e a mérkőzésre ismét lehozatni. Ezek 
ban, ha Glatz Marfcovita-Nagj trio a védelme a DM 1 Is­
aak. ugv Meister oldalán Met tm bitonyo»aD ér el ereö- 
Hiéavt Kát követi tél 9 órai kezdettel DVSC ash 
mérkőiésc Bár a bajnokjelölt csapat vasárnap nem 
itfeii mutatott jó formát, mi Biégia fölén.«?* 3 gól ku 
liinbségü győzelmei remélünk. A KSE nem otthonos 
pályán, nem biztos a mozgásában s a kisebb mérethez 
szuEütäak ÖMajátéka nem érvényesülhet.

■agyar Atlétikai Wvetaéc ktletaagyanraclti 
kartlet* ma d.lutan fél 4 órai kezdettel laitja altiie- 
tikai versenyét a DTE nagyeidei sporttelepen. A b;- 
erke/t'.t nevezésekből ítélve a veiseny nvnden száma 
érdekesnek Ígérkezik * nem egy számban a kerületi 
rekoid megjavítása várható. A 100 m.-es síkfutásban 
Hadh4.y Dezső MOVti a legjo'b, akitől 118 mp. kö 
iuíi iJót várunk. Sulydobásban a vet- tán dr Kirchokr 
DIE verekszik meg az ifjú gátdaval. Magasugrás küz- 
delnií 160 cm en felüti eredménnyel fog végződni. A 
3000 m. es rikfuUs előny versenyben Józan László 
DEAC. adja az előnyöket. Távolugrisban Hadházy 
győzeime biztos 620—630 m körüli ugrással; utanna 
Sug.dy Lajos DEAC é* Ladányi Barna DTE követ 
kelhetnek. Diszkoszvetésben Jóst Ferenc DEAC dr 
(járőr Dénes DGASE, Gyarmathy Mik.ós DTE és 
Szűcs Árpád (Nyírbátor) teljesen egyenrangú el'enfe- 
lek, a 400 m -es síkfutásban Jézan Józsefnek Balog 
Ferenc DTE é* Kiss Kálmán NyTvE a legerősebb 
elicit.‘lei. Rúdugrásban Hadházy Dezső biz’osan fog 
győzni, rmg a második es harmadik helyért J<‘ 
Domokos es Boronkay Ede DGASE valamint la 
Zoltán DTE küzdenek. Gerely vetésben Bácsi P> 
várjuk az első helyre. Igen érdekes küzdelem 
200- 200—400—800 m-ee stafetaíutásban a 
DEAC, DGASE, DTE és a NyTVE csapatai 
ahol a győztes csapatot megjósolni lehetetlen.

Kiaápfoku likolák labdarugó bajaakaága ügyében 
a tárgyalások befejeződtek s már e héten megkezdőd­
nek a mérkőzések. Az egyes iskolák két reszre osz­
tatlak, ezek szerint az iskolák négy aisóoszU:ybáól 
kiválogatott II és a négy felső osztályból kiválogatott 
11 mérné Össze az erejét a másik intézet hasonló if­
júságával. Debrecenben a következő in.éretek vesznek 
részt; Ref. é* a Kath. gyinnázium, Áll. főreAI mii ükét 
részében. Kereskedő társ, és a Nyilvános M. Polgári 
iskolák az alsó négy osztályok; Ref. tanítóképző és 
Kereskedelmi iskolák a felső négy osztály számára 
kiirt versenyben.

Vlvóvariaayt rendezett a Move budapesti egy­
lete hétfőn, melyben a nálunk vasárnap indulók mér­
ték össze erejüket. Berti alezredes, Schenker és Bo- 
genwal a Move; miß Filotás, Rády, Terstyánszky a 
Mac színeiben indultak. Az izgalmas csapatversenyben 
előbb említetlek győztek.

pózni, ra>g a második es harmadik helyért józsal-----. . . 1 „--- ..... r.U. ^n0Sj
‘elért 

lesz a 
MOVE, 
közölt,
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•I Rose nyelviskola
Széchenyl-utca 42. sz.

A tőzsde
Budapesti tárlat máj. 2.5. (MTI.) Magyar hitel 1675 

Osztrák hitel 620, Angol-Magyar bank 730, Leszámít 
bank 720. Magyar-Olasz, bank 337, Jelz. hitelbank 265 
Kerosk. bank — . Pesti hazai első 19.300, Borsod 
miskolci 2625.

Valuták. Napoleon 749 -762, Angid font 319 
919. Dollar 215 -22.5, Francia frank 1900—1940, Márka 
465—375, Líra 1190—1210, Osztrák kor. 38- —4IT , 
Rubel 70—74. Lei 379—385, Sokol 330—310, Svájci 
frank 39.50 4050, Korona dinár 710—720, Frank dinár 
710—720, Lengyel márka 24—26.

Bécsi valuta máj. 25. (MTI.) Márka 958, Lei 979 
Líra 3110, Francia Frank 4819, Svájci Frank 10200 
Dollár 567, Rubel 8 -, Sokol 848.

Zürichi zárotóxsde máj. 25. (MIT.- Berlin 925, Hol­
land 198-50,Newyork 557, London 2214, Pária 4835, Milánó 
'.062, Brüsszel 48 Kopenhága 10080 Stockholm 13025, 
Krisztiania 87 25. Madrid 74, Buonos-Airns 1 V7‘Prága 
885, Budapest 250, Zágráb 450 , Bukarest 969, Varsó 
60. B 'cs 134 50, Osztrák lobólycg. 102.

Hivafaloaan nem jegyzett értékek május 25. (MTI) 
4J/0 o.- korona járadék 106 , nostriíikált 101—, B’.-oa 
hadikölcsön 11. (40 47), 51 2 hadikölcsön 41— (42—j

M
í* 1 és más idegen pénzt, aranyat,
<B M V exttstöt logeslegdrágábban 
jPl '“Simon Gyöffly 

" " DUBBECZEB, Kowith-n 11.

Sertésjelentés máj 25. (MTI) Maradvány 117.4 
sertés és 11 süldő Érkezett 897. Összesen S079 sertés 
és 11 süldő. Kiadatott 272 Maradvány 1800 sertés és 
II süldő. Árak I zsirsa öreg 40 - 44. közép 41 — 42, 
könnyű 32—39, karaj 32, comb 74, háj 72, marhahús 
94—72, borjúhús 61-72.

lesőgudák jelentése máj. 25. (MTI.) Zab 740—no. 
Mák 33 35, Tengeri 790 710 ab állomás.

iW nfrMjÉ iBodsqát, kimérést!
■ i 

cikkek niindcnf'iék, uj és 
használt kaptarak kapha­

tók Apjfi utca 22.

Bélyegxögyár 
és vésőinfézet 

P-ULÖ I. 
eaHhyanyi-utcia 93. 

T*l»ren 13*5.

Mehésr.
tyakorlatilag kiképzett, 
ki kaptam unkához is (rt, 
aiíariB alkalmazás a föl­

vétetik Apafi-u 22 _
Vas abroncs

te'jesen uj kilónként kap­
ható lapuns kisdohivata- 

lában

Iliiig is Allmann 
uOetbk, pI.c «. Pannoni. »,3 
WL 8árnlly«n« .talmiba vágó 
aimUkat ponton 4. |UU- 

■yon ke.titánéi.

Mosott rongyot 
megvételre keresünk. Cim 

a kiadóhivatalom 
írógép

amerika, l.ttiato Írása, 
eladó Mercur ir gép vál 
lalat, Ferencz József-ut 58 

Teltfon 540.

lUoIyliáF ellen 
uőrm< és tsiiruUk maférié- 
séf a legnagyobb biztonságban 
b«ra»Ur«i K0VÄRY «> ALT- 

■A>» Piao-ut«» 48.

Eladó 
egy hat hónapos tiszta faj 
nőstény farkaskutya. Bő­
vebbet Józnn István Pi 

terfia 25. szám.

Jókarban lévő 
békebeli minőségű keveset 
használt zsakett öltöny ju­
tányosán eladó Cim a ki­

adóhivatalban

fflÚGFáS 
Hádogns-u.

Eladó házak
Kut-utca 70. sz. és a Va- 
gongvár mögött, Ocskai- 
utc.i 8 sz. hazak eladók 
Értekezni Rákóczy u. 48 
7 hó d föld a varos alatt 
melyből 5 hó d rozzsal, 2 
hold tengerivel van be­
vetve. Értek zhetni Gaz­
dák Bankja. Kossuth u. 17

Koros Sándor
!tiíl-5jiH hiiiéha Flítlk
Baját .ö-H elepV.t 'öiT 

oltliyiik kapluiob.

Eladó
olcsón, sá'ga, könnyű, ho­
mokfutó kis kocsi és egy 
taliga, továbbá kiadó ré­
szes krumpli föld, város 

alatt. V.ir u ca 8. sz.

HíKltancsDn
felvétetnek lix fizetés­

sel és jutalékkal
a h?adó!iiwtaíiinfcban

forgötható, teljesen* 
uj posztóval bevonva ■ 
6 dákéval és ele- • 
fántesont golyóval i 
eladó. Cim a kiadóba | 

tudható meg-. 3

átvennék, esótleg permire a kezelést 
ík.Halom. Óvadékkal rendelkexom. - 
ae A’ereiésekot a kiadóba kérek „Biztos 

megélhetés' jelige alatt ____

Üzletszerző 
jutalék és Pxfizetés meiieM 
felvétetik. Csakis oiy em 
nek ?djak be pályázatukat' 
kik Ily minőségben máral 
haimazva voltak. ,,Gy^k2* 
rolt“ je’igére a kiadóba

, k

. n»'A, “

Pk. 832/1 1921 sz.
Hirdetmény

A hajdúböszörményi kir. járásbí­
róság közhírré teszi, hogy Sípos 
Józsefné részéről a 26000 1919 1. M. I 
rendelet alapján előterjesztett kére­
lem folytán az állítólag eltűnt Sípos 
József ítajduhadházi volt lakos holt­
nak nyilvánítása iránt az eljárást a 
mai napon megindította és az eltűnt 
részére ügygondnokul dr Veszprémy 
Zoltán hajduliadházi ügyvédet ren­
delte ki.

Hajduhadházon Sípos Sándor és 
neje Kiss Juliánná szülőktől Sipos 
József (nos Szabó Margittal) gyer­
meke kiskorú Sipos Julianna va­
gyonos, mint közlegény a 5. honvéd 
gyalogezredben szolgált és 1915 évi 
julius 1—31 között az olasz harc­
téren Görznél eltűnt.

Felhívja a kir. járásbíróság az el­
tüntet és mindenkit, hegy abban az 
esetben, ha az eltűnt életben létéről, 
tartózkodási helyéről, halálának vagy 
eltűnésének egyéb körülményeiről, 
igy különösen arról lenne tudomása, 
hogy az eltűnt a fentebb jelzett időn 
túl még életben volt, azt a hirdet­
ménynek e bíróságnál történt ki­
függesztésétől számított 60 nap alatt 
jelentse be a kir. járásbíróságnál, 
mert ellenkező esetben a bíróság 
az egyébként kiderített tények alap­
jai! fog a holtnak nyilvánítás kérdé­
sében határozni.

Hajdúböszörmény, 1921. évi már­
cius hó 29-én.

Korondy sk. kir. járásbiró.

Családi hái
Kut-utcán 4 sxoba hoxxávalókkal e.» 
siebte lakás árosnál! átvételre ehií 

Dcxsö Lásxló Earáthy utca 19

Kerékgyártó
mesternek

ki önállóan tud dolgozni, le­
het családos is, lakást és ud­
vart adok. Munkával ellátom, 
megélhetése biztosítva. Bő­
vebbet levélben vagy szemé­
lyesen megtudható Papp Zsig- 
mond kovácsmester. U.-Szo- 
boszló IV. tized 131 szám.

MGÜJVÁS. | 
Debreczeni Mezőgaxtlau I 

Gépgyár Részvény társaság 8 I
1920. Óvi

rendes közgyűlését j 
IMI. évi junlus hó 7-én, néiutá« I 
fél 8 órakor a Debreczeui Ipar és Ke. I 
reskedelmi Bank debreeztni pénzintézet I 
hivatalos helyiségében (Szent Anna éx I 
Varga-otea sarkán) tartja meg, melyre , I 
részvényesek tisztelettel megliivatnak a--w I 
figyelmeztetéssel, hogy az alapszabályok I 
12. §-a szerint részvényeiket szelvényeik- I 
kel együtt vagy részvénytársaságunk pén. I 
táránál, vagy Budapesten az Egyesült Bo- I 
dapes« Fővárosi Takarékpénztárnál, v»« I 
Dehreerenben n Debreczeni Ipar és Keres- I 
kedeirui Banknál legkésőbben 3 nappal a |

közgyűlés előtt le kell tenniök I 
TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság jelentése és «zam&. I
dása az 1920. üzletévről és indítvány » 
nyereség felosztása iránt. ■ I

2. A feltigyelőbizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a nyer» 

ség felosztása iránti határozathozatal
4. A felmentés iránti intézkedés.
n. Igazgatósági tagok választása.
6. Felügyelőbizottaági tagok választása
7. A vagyonváltság kérdésében! határé- 

zathoza al.
Az Igazgatóság.

Az évi jelentés, mérleg és az ezekre 
vonatkozó adatok folyó évi május 90-ik j 
napjától kezdve a részvénytársaságunk 
gyártelepén lévő üzlethelyiségeinkben - 
(Vargakert Déli sor 19. szám) az tzM 
órák alatt megtekinthetők.

MÉRLEG. Vagyon : Készpénz 48666.35 
Ingatlanok 440375.26. Gyári berendezések 
565410.66, Készletek 1573215.43, Adósok! 
618518.42, Értékpapírok 131635.—. Külön­
bözők 35552.01. Árualőfegek 879315.77.

I Összesen 4092688.80. — Teher: Késs- 
vénytőke 780000.—, Tartalékok 725308.01, 
Értékcsökkenési tartalék alap 439688.81, 
Tisztviselőinyugdij alap 11392.28, Munkás­
jóléti alap 3519.85, Hitelezők 1800000.-, 
Adó 89960.— , Fel nem veit osztalékok 
5127.50, Átmeneti tételek 
80993.16, Egyenleg 106399.99, 
4092688 80.

EREDMÉN Y. Veszteség:
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j 2 sxobáo családi boa 309 négyszögöl • 
| terűiéitől, I* eblakos utcai fronttal axnn- * 
c nali átvéizlrc eladó Bszsó lásxló i;ódája v 
? Uaréthy-utea 19. »
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Értesíteni a nagyérdemű közön­
séget, hogy folyó hó 25-töl 
kezdve mindennemű hűt 
és hentes áruk

Km íiühüs hí/.
äeneshus kg. Kor.

Kérem a n. «. közönség pártfogását
S X í T Sí w. .B Ó Z S EF 
hentes és mészáros (menekült). Nyom­
tató-utca 2. szám. Vár-utca sarok.
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___________ Fizetések, I 
költségek, kamatok, adó 1S44215.39, Le­
írások 267986.75, Nyereség 106399.99, Ösz- 
szes.cn 1918602.13. Nyereség: Nyereség­
áthozatal 21013..50, Áru jövedelem 1882713.48 j 
IlAzjövcdelcm 617.50, Vegyes 14257.73, 
Összesen 1918602.13.

BARTA ERNŐ 
ügyvezető-igazgató.

Igazgatóság: Sesztina Jenő, Hass] 
József, Muraköay László, Pákozdy Sándor, 
Dr Petzkó Ernő, Kick! Antal, Sztankovics 
János, Popper Ödön, Dr Ilollaender József 
Kádár Gusztáv, Bíró Artur, Péteri János, 
Becht Albert, Kirschner Ede, Dr Gally 
Kálmán, Zechmeister Nándor, Kenyeres 
Károly, Eszenyi József.

Jelen mérleg- és eredményezámlát a ill­
és mellékkönyvekkel összehasonlítottuk ér 
azokkal mindenben megegyezőnek találtuk 
a Felügyelőbizottság: Tóth István,Abonyi] 
Ferenez, Surgoth Jenő, dr Hollán Miit és, 
Eidy György, Végh Béla, Farkas Mihály,] 
Kálmán Oszkár. Szántó Béla, Weszter 
Béla.

Eladó hálószoba 
bútor, esetleg 3 sxobás lakással axoi- 
nal átadatik elutazás miatt Dexsó Lásxlo 

Maróttay-iitea 19. szám.

Radikal a legjobb patkányirtó szer. 
Szappanok, parfümök

éa niidoufélt pipire sikkek, kötszerek, fésű- ás keféink Itgoltióbbai szere kelik bet
Korzó Orogueria Debrecen, Picic-ufca 42. sz.
___ Telefo« 14-80 Telei«» 14-80.

Nyomatott a lapkiadó Magyar NamseÜK*n|rv. dg LapkiadóvAHalat nybMddijíbax Debraeaca, Ferón«« Jó%sof-ut 59,
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